

2. 校長久病不起，不能主持和從事教育工作，是否應予適時調整職務，尤其學校不能一日無長，不可羣龍無首，如石牌國小校長已患病一年多，不能上班，學校工作荒廢，老師亦感許多不便，幼小學生心靈亦大受影響，家長們亦曾多次反映，貴局亦派員調查，局長你認為是否應予適當處理，不能因爲個人而誤人子弟，不可因羣龍無首而延誤和損害神聖教育事業！局長你的看法如何？
3. 現今學校增建教室，擴建校舍各項工程，一般因底價過低，招標多次不成，影響教學設施甚大，今後如何補救？如何改進缺失？
4. 近年來，中小學生近視人數不斷增多，今後如何在學校教室採光方面加強改善？在照明方面如何加強？在近視成因方面如何防範治療？據稱今年大專學生暑期集訓體檢，百分之六十八視力不良，要帶眼鏡，師大新生體檢視力不良者佔百分之七九點一八，真是令人擔憂，請問局長今後如何預防？
5. 臺北市物質建設，已初具基礎，今後推展文化建設，提高市民文化水準如何加強？尤其在鄰里、眷村、社區等基層，普遍興建各種小型圖書館、閱覽室、活動中心，同時可運用各種大小寺廟、里辦公室、供應書報雜誌，使文化建設在市民基層紮根？局長認為如何？
6. 殘障兒童教育，是「有教無類」和三民主義「愛的教育」理想，今後對「啓明」「啓聰」以及設立「益智班」「啓智班」之特殊教育如何加強？使殘障學生同樣得到政府良好教育的照顧？

7. 如何鼓舞士氣，激勵教育工作人員專業和敬業精神，使他們生活無後顧之憂，使他們精神無懈惰之感，尤其在生活福利方面，多給予老師們優厚的照顧，俾能安心教學，局長在你卓越領導下，如何加強？
8. 學校收取家長會費，以及教師和各項捐款已形成詬病，今後可否取消？減輕學生負擔，而使學校是一個高尚，廉潔，純正的教育場所，不知局長認為如何？

新聞處

一、堅定心防，充實民防，強固國防的市民心理建設，今後如何加強？如何激勵市民愛國情操，共同爲復國建國大業而犧牲奮鬥？

二、如何配合中央加強海外宣傳？增加對本市建設進步的正確認識？

三、貴處最近發佈一些新的人事調動，其升遷調職是本何種依據？是資深、考績、才幹，或是其他因素？願聞其詳？

速記錄

主席：

繼續開會，請第三組羅議員斌質詢，使用時間十一分鐘。

羅議員斌：

主席、各位同仁、黃局長、各位市府官員：首先請黃局長接受本席的質詢。

教育是百年樹人的工作，教育事業是良心事業，每一位從事教育工作的人，不僅要具備犧牲奉獻的精神，更要有不計毀譽、不受利誘、不畏權勢、不一曝十寒，爲「民族幼

苗」培養成健全的國民作「春風化雨」的投資。以最大的

「愛心」與「耐心」為下一代教育有用的青年，這不僅關係

整個社會進步的好壞，更直接影響未來國家民族的前途。

臺北市現在不僅是政治、經濟的中心，也是教育文化薈萃

之地，現有各級學校四百九十九所，學生人數高達六十九

萬一千餘人，佔全市人口總數百分之三十二，每年編列預

算約計七十億五千餘萬元，佔全市年度預算百分之三十二

，約計平均培養一個國小畢業生化費估計拾餘萬元，一個

國中畢業生估計拾餘萬元，一個高中畢業生亦需數十萬元

，一個大學生將近壹百餘萬元，政府化費如此龐大的預算

，期望對未來國家主人翁的教育能收到預期良好的效果，

如此看來，從事教育工作人員，責任非常重大，而主管教

育的首長，為臺北市將近七十萬學生辦教育，受二百多萬

市民委託教育子弟，支配使用七十餘億元市民辛苦納稅的

預算，責任更是何等重大，使命更是如何艱鉅！

一般和重大教育問題，本會議員先進已問了許多，本席僅

以偏遠的郊區以及幾個特殊的教育問題請教黃局長。

1. 臺北市北投、士林，以往屬於陽明山管理局時，由於經

費短缺，學校設備較差，愈是靠近山區，以及比較偏遠

地區的國中、國小教育設施更差，因此與市區各學校相比，不僅教育水準低落，而交通不便，學校教職員每日

往返至少三十里，需時三小時，多數老師不願前往服務

，影響郊區子弟教育之鉅，例如湖田國小，位於七星山、大屯山之間，海拔六百餘公尺，是臺北市地勢最高，

黃局長昆輝：

謝謝羅議員的指教，關於教職員宿舍的興建目前的政策是以貸款給老師自建住宅為原則，依照本市學校發展及學校用地使用來講，應該留給學校更大的空間興建校舍以及做學生活動的場所，就建築法來講，今天在學校用地上要興建宿舍也是在禁止之列的，而且在校內建宿舍住戶管理上也是很困難。現在中央的政策在推動輔建貸款解決他們的問題。郊區的老師住得遠超過三段票的，祇要他提出申請都可以給予調動就近服務，暑假已經做到了，依本市的交通，學校發展的需要來講，我們通盤考慮結果，仍是以學生活動，以學校教學作為第一優先。老師的交通問題我們也要給予考慮，老師住宅貸款方面每年都給他們相當多的戶數，這樣可以逐漸解決他們的問題。

羅議員斌：

我建議在宿舍未解決之前能否給郊區的學校購買一部交通車，利用交通補助費購買平日交通車的汽油以解決他們行的問題，讓他們上下班有一定的時間。

是否可行？

黃局長昆輝：

謝謝你的指教，但這點涉及的可能還是全面的問題，就是不在郊區在市內的學校，有的老師服務了可能也不是一、二十分鐘可以到達家裡的，所以在交通問題的解決上凡是三段票的，祇要提出申請要調動離住家近的就給他調動，

至於買車子，因能源危機，這方面我們儘量節省。

羅議員斌：

請黃局長回去再研究一下，以解決他們的交通問題。

2. 校長久病不起，不能主持和從事教育工作，是否應予適

時調整職務，尤其學校不能一日無長，不可羣龍無首，如石牌國小校長已患病一年多，不能上班，學校工作荒廢，老師亦感許多不便，幼小學生心靈亦大受影響，家長們亦曾多次反映，貴局亦派員調查，局長你認爲是否

應予適當處理，不能因爲個人而誤人子弟，不可因羣龍無首而延誤和損害神聖教育事業！局長你的看法如何？

黃局長昆輝：

謝謝羅議員的指教，對的，校長久病不起不能主持校務，如果長此下去一定是會荒廢校務的，對他個人或對學校都不好，對於校長爲公爲學校辛勞，臥病不起，我們心裡很難過，如果沒有機會讓他休息也不好，是否調整他的職務讓他當老師在家休養一段時期，他可以請代課，但校長就沒有辦法，一定要到學校主持校務，所以在暑假我已經考慮了，而且做了。至於石牌國小校長因病請假，暑假我們

也去慰問，那時已經送進醫院，據醫生的報告，他已病入膏肓，如果在這時候給他調整職務恐怕刺激他的情緒而影響病情的惡化，這是我們中國的厚道所不許的，所以我們就暫時沒有調整職務，我相信凡此之類的事情我們會利用寒暑假作適當的調整，使校務不致荒廢。

羅議員斌：

這個事情已經過了一個寒假和一個暑假，已經太久了，希望局長對這個問題作深入的了解，作適當的處理。

黃局長昆輝：

謝謝。

羅議員斌：

8. 學校收取家長會費，以及敬師和各項捐款已形成詬病，今後可否取消？減輕學生負擔，而使學校是一個高尚，廉潔，純正的教育場所，不知局長認爲如何？

黃局長昆輝：

我覺得今天要家長支援我們的學校可能精神高過一切，例如學校和家庭密切配合，家長關心孩子的教育，隨時和學校保持聯繫。至於物質上的支援我們不希望，同時也禁止這樣做，如果家長三、五個很熱心，經濟上很過得去，自動的沒有透過學校沒有發動全體學生家長募捐，就是他們幾個人做得到的，看到學校設備不够，要支援學校等於是支援他自己的孩子……

羅議員斌：

請問北安國中上次家長會募捐的案子你如何處理？

黃局長昆輝：

我們已經處理了，他收的費已叫他退還給學生家長，學校校長因扭不過家長的好意就接受下來，他沒有堅持，行政上是否有過失，已經提昨天的獎懲會討論，我還沒看到這個公事，我想在行政上我們會對校長作適當的處理的。

主席：

第三組時間到了，未及答覆部份請於三日內改以書面答覆。

第三屆第四次大會教育部門質詢第四組

時　　間：六十八年十月十六日下午

質詢議員：周陳阿春（代表宣讀質詢摘要）

陳俊雄　鄭瑞齋　許炳南　陳瑞卿　張元成
陳健治　吳玉盛　林中　周夢熊　鄭興成
鄭娟娥　楊黃秀玉　羅文富　楊炯明　黃世溫
高惠子計十七位，時間計一百八十七分鐘

質詢摘要：

教育局

1. 今年十月廿一日由本市主辦的臺灣區運動會籌備情形如何？有那幾位籌備委員？共開了幾次籌備會？預算編列多少？局長是否有信心辦好此次之運動大會？請說明。

臺北市議會公報 第十九卷 第二十一期

2 本市國民中小學師生首先響應「排隊運動」遵守公共秩序，

平時工作宣傳之一，目前各校每日減少一、二節上課刁難學生在責任區拿宣傳牌勸導市民，如外國人或華僑一見實在難看，貴局長看法如何？請說明。

3 市立動物園目前還有多少動物？今年來增加部份多少？死亡及其他原因有多少？該園每日餵給動物飼料如何標準？該飼料有否公開招標？六七、六八年度收支如何？請說明。
4 新動物園的規劃進度如何？到一切完工要幾年計畫？需要多少預算經費？請說明。

5 為提倡全民運動及社教合作，教育局將本市各級學校開放提供市民運動，請問有那幾個學校不便開放？為何？請說明。
6 貴局對於體育活動績優之學校及團體，是否有具體獎勵輔導辦法？又「體育季」的成效如何？

7 貴局工作報告稱：公開辦理教師分發遷調有否公平？分發或遷調標準如何？有否抽籤方式比較公平，請貴局長看法如何？請說明。

8 本市國小調整班級人數，自然減班的老師調動情形如何？是否公平？

9 萬大國小學校預定地到現在尚未解決請問其詳？

10 最近報紙常登載北安國中、敦化國小向學生家長假借家長會長名義亂收錢。

11 目前本市國中、國小學生越區就學之情況頗有嚴重問題，貴局對越區就學問題有何良好對策消除否？

12 68、10、14 民族晚報：本市各級學校學生近視日益嚴重，貴